

## 农工党河北省委对全方位筑牢老年人信息安全防线提出建议 加强监管协作 优化服务供给

**本报讯** (记者 任俊颖 实习生 张博涵)在省政协十三届三次会议上,农工党河北省委对全方位筑牢老年人信息安全防线提出建议,强化宣传教育,提升安全意识;完善法律法规,提供坚实保障;加强监管协作,形成监管合力;优化服务供给,助力信息防护;畅通司法救济,维护合法权益。

农工党河北省委在提案中指出,多数老年人尤其农村老年人,对个人信息的价值及潜在风险认识不足,不清楚信息一旦泄露可能引发的严重后果,同时,缺乏基本的网络安全知识。建议相关部门联合在社区建立“老年人信息安全服务中心”,提供一站式服务。招募社区志愿者组成“信息守护队”,定期上门

探访独居、高龄老人,协助处理信息安全问题,关注并防范因信息泄露导致的心理创伤。倡导家庭成员积极参与老年人信息安全教育,普及网络安全常识,指导他们开启防骚扰功能、识别危险应用等。

在现有法律体系中,缺乏专门针对老年人个人信息保护的法律法规。对此,农工党河北省委建议,完善老年人个人信息保护方面的法律法规。信息收集应严格遵循“最小必要”原则,以清晰、易懂、大字体的显示向老年人明示收集目的、方式、范围及存储期限,并经老年人明确同意。在信息存储与传输过程中,采用加密等安全措施,防止信息泄露。加大对侵害老年人个人信息违法行为的惩处力度。

涉及老年人个人信息收集、使用、存储的主体众多,易出现监管空白。农工党河北省委建议,建立常态化的联合执法与信息共享机制,定期开展联合巡查行动,对养老社区、医疗机构、互联网金融平台等重点场所进行突击检查,发现违规收集、滥用老年人信息行为,依据职责分工迅速开展调查处理,形成监管高压态势,消除监管死角。

针对家庭、社区及社会机构在老年人融入数字生活过程中,未能给予足够的陪伴、指导和帮助,使得他们在数字世界中处于被动防御状态,以及老年人维权困难的现状,农工党河北省委建议,鼓励科技企业研发适老化信息产品,对智能设备操作

系统进行适老化改造,简化隐私设置流程,将复杂的权限管理以通俗易懂的方式呈现,让老年人轻松掌控个人信息流向。

此外,农工党河北省委建议,司法机关应为老年人开辟信息安全维权绿色通道。构建多元联动的援助体系。市场监管、消协等部门应主动介入老年人信息侵权纠纷,高效解决问题。检察机关针对群体侵权提起公益诉讼,震慑违法。公益组织设立“银龄维权基金”,为经济困难老年人提供诉讼资金、心理抚慰等救助。

### 两会聚焦

1月10日,由衡水市公安局组织开展的庆祝第五个中国民警节暨110宣传日活动在该市爱琴海广场举行,来自市公安局情指中心、交警支队、特警支队、反诈中心等多部门民辅警参加现场宣传。活动中,工作人员用通俗易懂的语言向群众详细讲解110的职能范围及如何正确拨打110报警电话,提升群众合理使用公共资源的意识。同时,通过现场讲解、设置展台、摆放展板、陈列装备、发放宣传材料等方式,普及电信诈骗、非法集资、防毒品侵害,以及户籍管理、食药安全等方面的安全常识和法律知识。现场还设置了“我和警旗合影”打卡拍照牌,吸引了不少市民驻足拍照。

本报记者 李文秀 摄



## 雄安新区公安局警营开放日活动精彩纷呈

**本报讯** (记者 郑伟)为庆祝第五个中国民警节,进一步增进群众对公安工作的理解和支持,展示新区公安队伍良好形象,1月10日,雄安新区公安局举办了警营开放日活动。

活动现场设有110科普区、装备展示区、宣传教育区、警犬互动区、集赞兑奖区5大区域。在装备展示区,警方展示了热成像仪、穿墙雷达、防弹头盔、防弹盾牌等各类警用装备及特

种车辆。其中暴龙装甲防暴车成为现场的“明星展品”,不少群众纷纷上车参观并合影留念。活动现场,民警还进行了可疑爆炸物转移、穿越机打击定点目标等“科技感满满”的科目演示,让群众大饱眼福。

在110科普区和宣传教育区,雄安新区公安机关各警种纷纷亮出“看家本领”:联合12345政务服务热线展示110报警服务台工作及联动机制的亮点,对群众提出的户政、

出入境等业务办理问题进行解答,围绕预防电信诈骗、非法集资、传销等知识进行互动问答,通过法治咨询台为群众提供法律咨询,向群众进行交通安全和网络安全知识宣传。

在警犬互动区,帅气警犬非常招人喜爱。警犬“闪电”“黑虎”与小朋友们亲密互动,并展示了搜爆、服从、扑咬等技能,现场掌声雷动,相当“吸睛”。

## 唐山高新公安开展系列活动庆祝警察节

**本报讯** (吴艳丽 吉美娜 张彤)为庆祝中国民警节,1月10日,唐山市公安局高新区分局开展了“宣誓词、进警营、送温暖”系列活动。

当天早上,高新分局民辅警整齐列队,共同重温了人民警察誓词,铮铮誓言响彻现场。

之后,高新分局邀请社会

各界代表,来到分局辖区多个派出所参观。群众代表在工作人员的带领下,了解了派出所的基本情况,参观了一窗通办服务大厅、值班室、心理舒缓室、健身房和调解室。工作人员向群众代表逐一讲解了他们感兴趣的问题,让群众对公安工作有了更全面的了解。

活动中,民警还与企业负责人座谈,详细了解企业日常工作开展情况,帮助企业员工解决实际困难。社区民警走进辖区群众家中,对辖区群众进行走访慰问。高新分局领导还探望了因公受伤的民警,送去组织的关怀和温暖。

## 春运首日 铁警守护平安温暖回家路

上,写得真好。”

这时,火车站候车厅内,一对50多岁的外国夫妇用英语向民警提问,他们要去呼和浩特,但是不知道从哪个检票口进站。石家庄站派出所民警贾梓瑄用英语和外国友人进行交流后,把两人送到了检票口。

活动现场,民警们还通过设置法律知识咨询窗口,详细讲解了电信诈骗的作案手法和典型案例,提醒广大出行旅客在日常生活中加强防范意识,遇有可疑情况要及时报警,谨防上当受骗。同时,民警们为旅客全面地介绍了乘坐火车禁止携带的违禁物品和限制

携带物品的种类、危害及非法携带需承担的法律后果,让广大旅客仔细了解安全出行知识。

“看到民警们这么用心地为我们服务,我感到非常温暖和安心。有了他们的守护,我们的回家路更加平安和顺畅了。”在活动现场,一位旅客激动地表示。

在石家庄开往杭州东的G2815次列车上,石家庄铁路公安处开展了一系列丰富多彩的宣传活动。本次列车乘警高飞拿着提前写好的“福”字,送给每一位旅客,并送上新年祝福。活动中,乘警们还现场为旅客讲解安全出行常识和常用法律法规,解

答旅客疑问,祝福大家旅途平安,春节祥和。两位小朋友幸运地抽到了布绒玩具,开心得合不拢嘴。

春节期间,石家庄铁路警方特别提示广大旅客:提前规划行程,尽量错峰出行,避免拥挤。注意个人财物安全,尤其在人多拥挤的车站和车厢内,要提高警惕,防止扒窃。购票请通过正规渠道,不要轻信“黄牛”和陌生人的购票信息,以免上当受骗。注意车站和列车内的安全警示标志,遵守公共秩序,不要吸烟、攀爬或做出其他危险行为。如遇紧急情况,请及时联系铁路警方或工作人员。

截至1月13日12时  
省政协十三届三次会议收到636件提案

本报讯 (记者 任俊颖 王圣玉 河北日报记者 刘冉 张怀琛)1月13日下午,省政协十三届三次会议召开提案委员会全体会议,审议了省政协十三届二次会议以来提案工作情况报告的决议(草案),省政协十三届三次会议提案审查情况的报告(草案),通过了提案委员会2025年工作要点。

据介绍,截至1月13日12时,大会提案组共收到提案636件,经审查立案634件。其中,涉及经济建设方面289件、政治建设方面25件、文化建设方面71件、社会建设方面218件、生态文明建设方面31件。

全面贯彻落实省委决策部署,广大政协委员和我省各党派团体聚焦“十五五”规划制定、推动高质量

发展、全面深化改革、保障改善民生等建言献策,通过提案发挥人民政协作为为专门协商机构的优势作用,践行全面发展协商民主要求,把智慧和共识凝聚起来,把信心和力量传递出去,体现了为国履职、为民尽责的担当精神。委员们注重从政协性质定位、自身工作领域和专业所长深入调研,提出建议,提案质量进一步提高。同时,提案工作信息化水平不断提升,在实现提案100%网上提交的基础上,新增提案筛查重功能,进一步提高了本次会议提案的质量和水平。

据了解,大会闭幕后,立案提案将送交承办单位办理。本次大会提案截止日期以后收到的提案,审查立案后作为闭会期间的提案及时交承办单位办理。

## 保定清苑法院“普法进校园”守护少年成长路

近日,保定市清苑区人民法院干警以法治副校长身份走进辖区蒋庄小学,为学生们上了一堂生动的法治教育课。

课堂上,法院干警从趣味传说故事入手,向学生们讲述了“法”的定义和内涵等,并通过互动问答的方式引导学生积极参与、深入思

考,增强了学生们的学习兴趣,也让他们更好地理解了法律知识。随后,法院干警结合真实案例,深入浅出地为学生们讲解了校园欺凌的危害与后果,呼吁学生们严守道德和法律底线,学会用法律武器保护自身合法权益。

胡丽娟 冀同同

## 省政协十三届三次会议 举行第二次全体会议

(上接第1版)

“青少年焦虑、抑郁等心理健康问题仍需全社会共同关注解决。”艾静委员代表共青团河北省委发言时,呼吁中小学校进一步加强心理辅导室建设,更加关注乡村学校、职业学校学生心理健康,开展好预警和干预工作。

截至目前,共有37万多名京津老人来冀养老。马晓衡委员代表农工党河北省委发言时建议,积极争取国家级老年医学区域医疗中心项目,支持环京津地区建设国医大师、名中医等工作室,打造叫得响的康养中医品牌。

围绕推动太行山文化旅游带建设,王彬委员建议,建设“敌后抗战”景区群和“重温进京赶考”红色经典路线;依托李保国红色品牌,定制邢台前南峪等一批自驾精品线路和农业产业园区精品旅游项目。

作为冀澳经济文化交流协会会长,唐嘉乐委员建议,推动建立冀港澳高校联盟,借助港澳高校国际网络参与全球教育合作;推进冀港澳高校师生交流计划,支持三地科研人员共同申请科技创新基金项目,推动人才、科创资源共育共享。

怎样加力完善高端人才评价激励机制?王海龙委员认为,一是给经费,支持领军人才建设高水平实

验室;二是给动力,加快建设以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系;三是给待遇,落实科研成果转化利益分享机制等激励政策。

专精特新中小企业是激发创新、稳定产业链供应链的重要力量。吕洪涛委员建议,支持专精特新企业承担重大科技项目,增加研发投入;组建体系化、任务型创新联合体,提升科技创新质效;鼓励龙头企业通过上下游配套等方式,将专精特新中小企业纳入产业链中。

以改革创新精神加强协商民主能力建设,王晓燕委员提出,要把准政治能力建设的落脚点,让政协工作有魂;把牢协商能力建设的支撑点,让政协履职能为;把好协商民主发力点,让政协聚力有方。

省政协主席张国华,副主席冉万祥、葛会波、高志立、张吉江、王宝山、常丽虹、康彦民、张福成和秘书长陈书增出席会议。省政协副主席侯卫东主持会议。

政协全体会议大会发言是人民政协参加单位、政协委员在会议期间履行职能,发挥人民政协专门协商机构作用的重要形式,是建言资政、凝聚共识的重要渠道。本次大会共收到政协委员、各参加单位提交的发言材料233篇。

## 2024年省人大常委会 在重点领域立法取得丰硕成果

(上接第1版)

地方立法针对性有效性规范性进一步增强。完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局,确保改革决策和立法决策相统一、相衔接。修订省人大常委会讨论决定重大事项的规定,依法推进科学决策、民主决策、依法决策。修订规范性文件备案审查条

例,加强立法工作制度体系建设。统筹立改废清,对省本级法规开展全面清理,全年打包废止7部、修改18部,切实维护法制统一。认真开展防汛避险人员转移条例、新能源发展促进条例立法后评估。指导邯郸、邢台、保定和唐山四市开展陶瓷文化保护协同立法,开启省内协同立法新探索。

## 2024年全省法院审结 民事案件48.8万件

(上接第1版)优化便民诉讼举措,制定《“一次办好”立案指南》,努力实现“只跑一次、最好一次不跑”目标。开展网上立案98.2万件、网上阅卷3.6万次、网上开庭

9.4万次,为当事人提供更加便捷、高效、优质的诉讼服务。兑现群众胜诉权益,新收首次执行案件41.6万件,执结38.5万件,执行到位金额919.4亿元。